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Quanto è percepito come un
problema il littering? È "solo"
questione di cultura o manca
qualcosa alle nostre città?

L ' I N D A G I N E  F A T T A  D A  S T P

Il littering è un crescente malcostume che vede i
rifiuti gettati o abbandonati con noncuranza nelle
aree pubbliche invece che negli appositi bidoni o
cestini dell’immondizia.
Le sue conseguenze iniziano ad essere sempre
più note e preoccupanti. Dalla scoperta della
prima isola di plastica nel Pacifico (Plastic
vortex), seguita poi da quella nell’oceano
Atlantico, è ormai risaputo che circa l’80 % dei
rifiuti che si trovano in mare provengono
dall’entroterra, e che l’inquinamento provocato
dal littering ha gravissimi impatti
sull’ecosistema, sulla salute ma anche sui conti
pubblici.

La presente indagine vuole essere il punto di
partenza di un'azione più ampia, in primis per
interloquire con la società civile in modo
costruttivo, ma soprattutto per mettere a
conoscenza i decisori della PA di una
problematica che rischia di mettere in crisi il
decoro urbano ed extraurbano.
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Il sondaggio è stato svolto tra l'8 e il 13 di luglio
2020, periodo nel quale sono state raccolte le
risposte spontanee di 1044 persone.

La descrizione e la distribuzione del campione
statistico è osservabile nelle illustrazioni
seguenti 
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A N A L I S I  D E L  C A M P I O N E
S T A T I S T I C O
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Distribuzione per età, genere e
provenienza dei partecipanti al
sondaggio



C R E D I  C H E  L ' A B B A N D O N O
D E I  R I F I U T I  S I A  U N
P R O B L E M A ?
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Q U A L E  È  I L  R I F I U T O
C H E  P E R C E P I S C I
C O M E  P I Ù
F A S T I D I O S O ?
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mascherine 

mozziconi 

imballaggio di cibo da asporto 
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T I   È  C A P I T A T O
R E C E N T E M E N T E  D I
N O T A R E
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L U O G H I  P U B B L I C I
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C H I R U R G I C H E  E
G U A N T I  I N  L A T T I C E ?
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nei luoghi naturali 

(in spiaggia e montagna)
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marciapiede

al parco 3.3%
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S E C O N D O  T E  C O S A  P U Ò  C O N V I N C E R E
D I  P I Ù  L E  P E R S O N E  A  N O N  G E T T A R E
R I F I U T I  I N  S T R A D A ?
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conoscere i danni

creati dai rifiuti sulla

fauna selvatica

mettere un cestino

ad ogni isolato

niente può contribuire a

prevenire il malcostume

conoscere i danni

creati dai rifiuti sulla

salute delle persone

promuovere

l'educazione a un

comportamento corretto e

responsabile
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sanzioni



S E I  C O N S A P E V O L E  C H E  E S I S T E
U N A  N O R M A T I V A  S P E C I F I C A
C O N T R O  L ’A B B A N D O N O  D E I  

 P I C C O L I  R I F I U T I ?

SI
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NO
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Art .  40  del Collegato ambientale 

(legge 28  dicembre 2015,  n .221)

Per chi abbandona un rifiuto di piccolissime dimensioni (per es.

scontrini, fazzoletti di carta e gomme da masticare)

la sanzione pecuniaria va dai 30 ai 150 euro. 

Fino al doppio se si tratta di prodotti da fumo, 

i comuni mozziconi di sigaretta. 

Il “50% delle somme derivanti dai proventi delle sanzioni” è

destinato “ad apposite campagne di informazione 

da parte degli stessi comuni” 

e alla “pulizia del sistema fognario urbano”.
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P E N S I  C H E
L ’A B B A N D O N O  D E I
R I F I U T I  P E R
S T R A D A  D O V R E B B E
A V E R E  S A N Z I O N I
P I Ù  P E S A N T I ?
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C O S A  P E N S I  S P I N G A  L E
P E R S O N E  A D  A B B A N D O N A T E  I
R I F I U T I  P E R  S T R A D A ?
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non ho idea di quali

sanzioni ci siano

assenza di

considerazione per il

decoro urbano

noncuranza delle

conseguenze ecologiche

e ambientali
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mancato rispetto

delle regole civiche
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S E  S E I  A L L ' E S T E R O ,  F A I  P I Ù
A T T E N Z I O N E  A  N O N  G E T T A R E  
R I F I U T I  P E R  S T R A D A ?  E  P E R C H È ?  
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*All'estero sono più puliti, tengono più pulito, hanno leggi più severe e le fanno
rispettare, hanno più senso civico e ti giudicano negativamente se getti rifiuti
per strada.

Non conosco le 
normative e le sanzionI

Essere in un ambiente pulito 
e con più cestini disincentiva

Non lo faccio a
prescindere, in Italia

come all'estero
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Orgoglio Buon senso

Non saprei

Perché "ospite in
casa d'altri"

Regole più severe e
certezza della pena

Percezione *


